快餐公司首创受托管理模式确保食品安全

食堂烧菜分餐全程视频监控

260多所学校的食堂,分布在上海13个区。在位于闵行区的上海绿捷快餐公司的监控室里,记者看见,从粗加工到烧菜,再到分餐和结束后餐具清洗消毒,四个关键过程,都可通过10多台电脑显示屏幕实时监控,每一个员工头上都悬有一把质量安全之"剑",确保了饮食安全。这种全新的受托管理食堂模式,诞生于郊区,而今风靡市区。

从快餐到受托管理,上海绿捷

快餐公司的经营离不开"吃"字。公司的前身可追溯到解放前的"咸菜粥坊",后来一点点做大,从饮料和过去的金鸡牌冰砖,到后来的糖果、桶装水。1998年,公司涉足快餐,2000年,由22个自然人入股组建了上海绿捷快餐有限公司。次年总销售额就达到几百万元,2013年更是创下年销售额4.5亿元,堪称全国第一。

绿捷快餐的厉害之处在于:首

创各类食堂的受托管理模式:即由公司派出人员,负责采购原料,全程监管现场烧菜以及后续服务。

采购是社会化,公司派人直下四川、河南、山东、福建等地,与供应商面对面,没有中间人,谢绝二传手,确保原材料品质安全,价格合理。如今,"绿捷"已在江苏常熟和浙江湖州建立起 2000 亩和 3000 亩的蔬菜基地,就地建造有机肥料加工场,使蔬菜种植朝绿色有机的方向

推进。

硬件设施上去了:投资 3000 多万元,引进美国、德国、瑞典等国际一流的设备,建造 3000 平方米的中央厨房,近万立方米的大型冷库,机器人炒菜等现代化的食品加工流水线,以及光缆连接的智能化视频食品操作监控机房。

在软件建设上,特别值得称道的是,对于量大面广的外派人员,绿捷公司有2辆面包车每天外出"飞

仁松本"

一位郊区校长出身的快餐同行,在本区接不到单子,只能退出。 食品安全谁也不敢怠慢,出了事情校长首当其冲,越来越多的学校不敢"买面子"选食堂了。绿捷公司承接了郊区和市区的 260 所学校,服务学生 25 万人之多,15 年中如同滚雪球一般飞速发展,受到了国家、市、区相关部门的肯定和推广。

本报记者 朱全弟

|区|县|动|态|

_{金山} 西甜瓜市区设摊

本报讯 (记者 陈杰) 由金山 区农学会和长宁区商业联合会联合举办的 2014 金山西甜瓜节将于 5 月 17 日至 6 月 20 日举行。5 月 17 日,金山西甜瓜节推介活动将在长宁区黄金城道步行街举行。此外,金山区将在市区设立 10 多个金山品牌西甜瓜销售点,方便市民购买。这是金山区举办的第四届西甜瓜节,也是第二次在市区举办西甜瓜节。

本届西甜瓜节,金山区将向市区居民重点推介四大品牌西甜瓜:"金山小皇冠"西瓜、"珠丰"甜瓜、"多利升"西瓜和"亭林雪瓜"。

松江

蓝莓盆栽等你选

本报讯(通讯员 贾佳)今年, 松江"浦江蓝"蓝莓园首次"试验"将3万株盆栽蓝莓推向市场。把蓝莓盆栽搬回家,有兴趣的市民可以提前在家尝鲜了。赏花与种果相伴,在阳台、庭院里做个"蓝莓果农",成了颇有兴味的选择。近日,蓝莓盆栽一经推出,就吸引了不少市民的注意。

蓝莓盆栽根据苗木生长年限、坐果率和盆式不同,售价在100元至1000元不等。其中,最小年限的树龄已有3年以上。蓝莓园管理者高晓燕介绍,蓝莓属小根系植物,本身就适合在盆里生长。经多年研究,当前所选用的名为"蓝香"的品种更适合盆栽种植。"蓝香"叶小,果粒形状似葡萄般成串生长,观赏性佳,挂果率也很高,果实的口感在所有品种堪称"佼佼者"。

驾垃圾船"绕地球18圈"无事故

——记上海环境物流三分公司船长刘必胜



■ 刘必胜(左)在指挥驾驶垃圾拖轮

上海环境物流三分公司的船长刘必胜,驾驶清运垃圾船30多年,航行70多万公里,等于绕地球18圈,从未发生一起事故。这样的船长,必有过人之处。昨天下午,记者在宝山区虎林路的生活垃圾集运码头见到了刘必胜。

18岁被父亲拉入行

刘必胜给人的第一印象是憨厚友善。他非常坦率地说,当初选择这份水上运输垃圾的工作,多少有点无奈,因为父亲是个运垃圾驳船的水手。上世纪80年代初,父亲见这行当后继乏人,就硬生生地把18岁的儿子拉进水上航运队伍。

那时运垃圾船不像现在用集装箱,船上货舱全部是敞开式,闻到气味简直要呕出隔夜饭。船上吃饭时,苍蝇四处乱飞,他一口一口咽得艰难。可父亲告诉他,上海垃圾如果没人清运处置,大上海还有面子吗?不要小看这个职业,是在为国际大都市争光呐。

从垃圾驳船上的水手,到驳船船长,到拖轮船长,刘必胜通过努力进取一步步走得踏实。水上运输有风险,搁浅、撞船、冲撞码头的事故常有。为此,他口袋里准备了小本本,每当听到船运避险的经验、江河航运事故或隐患,都一一记录作为警戒。他还专门购

买船舶驾驶书籍,出航夜泊时,会一个人躲在船舱里阅读到深夜;家里的墙上,也被他贴满了船用设备的剪贴资料,只要一睁眼就能看到那些图标符号、技术数据,务求精熟。

技术过硬遇险不慌

有一次遇险,让刘必胜至今回忆起来还感到惊心动魄。当时,他驾驶拖轮拖带 5 艘重载驳船出港,前方要经过蕰藻浜的"三湾头"——即季家桥湾头、江杨南路湾头、上钢五厂湾头,那里河道浅、潮水急,过往船只频繁。突然,他发现季家桥湾头处有一艘载重

500 吨的个体货船加速前行,已超越了多艘船只,根据目测速度,用不了几分钟就会与自己驾驶的拖轮迎头相撞,情况十分危急。凭着多年的驾驶经验,刘必胜立即收起油门减速转舵,并命令身后拖带的船只赶紧避让。水上的船只,毕竟不如陆地的车辆那么灵活,巨大的惯性容易使船队扭曲互撞,但刘必胜驾船避让很有技巧,先朝前方一拉,然后船队整体靠边,与那艘迎头冲来的个体货船擦肩而过,化险为夷。

当船长的要练就"火眼金睛",还要船只操控时叫得应。有一次,船队准备从黄浦江返回基地,他发现液压仪表抖动不已,并有异常声音,立即通知机舱人员协查。果然,液压泵已被"咬死"。他立即选择就近抛锚,组织人员对液压泵进行抢修。

成立了劳模工作室

获得上海市劳动模范等多项 荣誉称号的刘必胜,是公司响当当 的高级技术标兵,如今他成立了劳 模工作室,和13名伙伴一起,利用 业余时间研究解决垃圾清运过程 中新情况新问题。他本人撰写的 《船舶驾驶横越与避让》的万言论 文,填补了船舶驾驶理论的空白, 其中"船舶航行避险能手"章节, 已被上海市技师协会收录在《上 海技师的高招绝活》中。而他的班 组获得"上海市五一劳动奖状""全 国工人先锋号"等荣誉称号。

特约通讯员 史美龙 本报记者 朱全弟

本报讯 (通讯员 贾佳 记者 朱全弟)活禽交易恢复,鸡肉和鸡蛋

价格齐涨,去年此时禽流感疫情带来的"阴霾",在这个5月开始消散。 "5月1日开始,市场上的鸡价和比土东禽海感到亚之前上涨了

相比去年禽流感到来之前上涨了 15%,鸡蛋价格回到了每公斤20至25元,肉鸡和鸡蛋的销量也都恢复到了从前。"对于拥有上百养鸡户的龙头企业太平洋禽蛋合作社来说,这个消息释放了一年来的紧张和压力,总经理谢敏杰也因此松了一口气。据市场乐观估计,未来鸡蛋和鸡肉价格仍有上涨,这让谢敏杰和他的养鸡户们很期待。

回想过去一年,市民产生了"鸡恐惧",尽管谢敏杰的鸡蛋连年被评为"无公害农产品",不少产品也有上海著名商标、上海名牌产品、绿色产品等荣誉,但市场销售仍然惨遭停滞。"就连向全国范围销售的苗鸡,原先能卖到3元钱一只,后来降到2毛钱也卖不出去。"谢敏杰说,尽管政府给予了财政补贴,但合作

社仍然损失惨重。不过,"我们仍然 保持以原价回购产品,保住了养鸡 户的利益。"

"活禽交易虽然开放了,但还有 关闭的可能。冰鲜鸡行业仍然是未来 大势所趋。"危机期间,谢敏杰被迫思 考着养鸡业的转型。一面,坚持在 300多亩的桃园中散养吃虫草的鸡, 一面,推出可以网络销售的新产品 "药补鸡",将宰杀了的活鸡包装后配以中草药包,在长三角地区直销;同时发展鸡食品深加工业:目前已成功收购并配置好了冰鲜鸡加工生产流水线,并申请了一系列资质认证,转型"冰鲜鸡加工"。明年,一系列优质的鸡食品深加工产品将与市民见面。谢敏杰相信,那时,养鸡户将迎来真正的春天。

又讯 (通讯员 贾佳) 五一假期至今,国内生猪价格出现了持续大幅度反弹,摆脱了4月份"历史冰点",也让生猪养殖户略微松了一口气。在过去几个月,松江区生猪养殖龙头企业松林猪肉厂,在生猪出栏价持续走低的情况下,仍然依据生猪饲养质量按时出栏,稳保每头生猪的出栏价在50至60元左右,保护了本区养猪户的利益。

据悉,在4月份生猪价格铁破最低点时,松林猪肉出现了每头300元以上亏损。最近,生猪价格看涨,亏损有所减少,也在每头100元左右,厂方也表示,期待市场能早日回暖。